

# 中国科技通迅

CHINA SCIENCE AND TECHNOLOGY NEWSLETTER

第10期

2018年5月31日

中华人民共和国科学技术部国际合作司

2018 年全国科技活动周暨北京科技周主场活动举办

【国际科技合作动态】

王志刚部长会见日本文部科学省大臣林芳正

黄卫副部长出席上海合作组织成员国第四届科技部长会议

张建国副部长会见韩国外交部第二次官赵显

【科技工作进展】

国务院印发发展工业互联网指导意见

国家自然科学基金五年来工作成绩斐然

主办：中华人民共和国科学技术部国际合作司

承办：中国国际科学技术合作协会

编辑部地址：中国北京市海淀区复兴路乙11号写字楼1059室 邮编：100038

电子邮箱：caistc@126.com

# 2018年全国科技活动周暨北京科技周主场活动举办 >>>



5月19日，2018年全国科技活动周暨北京科技周主场活动在中国人民革命军事博物馆拉开帷幕。科技活动周自2001年至今已连续举办18届，已成为内容最丰富、公众参与度高、社会影响力大的群众性科技活动品牌。今年是改革开放40周年，也是全国科学大会召开40周年。此次科技活动周是党的十九大召开后举办的首次大规模群众性科学技术活动。北京科技周活动主场紧扣“科技创新 强国富民”主题，围绕人民群众美好生活需要这一时代主线，在展示内容、展项设计和展出手段上呈现新特点、新风貌，突出体现了以下特点：

★军民科技融合成就展示。军民融合发展是从国家发展和安全全局出发作出的重大决策，是应对复杂安全威胁、赢得国家战略优势的重大举措。通过展示航天、航空、深海科技创新成果，信息技术的广泛应用，军转民、民转军对科技经济和社会民生发展的促进作用，使公众了解我国国防科技实力，强化国防意识，增强民族自信心和自豪感。

★科技创新成果展示。展示科技创新重大成就，呈现人工智能、信息通讯、新材料、生物等方面的新技术、新装备、新产品，展示国家重大科技专项成果、重大科研装置，凸显科技创新在支撑经济高质量发展方面的重要作用，促进公众理解科技创新对国家经济社会发展的重大意义。

★科技支撑美好生活体验。针对公众对科技多样化需求，展示科技自身高质量发展成就，举办互动、体验、参与性的科技活动。面向公务员、部队官兵和普通市民，尤其是青少年，开展针对性强、

趣味性高的公益活动。针对科技热点问题，组织专家进行通俗化讲解、实验演示、互动体验。推出适合少数民族、边远贫困地区和革命老区特点的科普活动。

★公共科技资源开放。推进国家重大科学工程、大科学装置、国家（重点）实验室、国家工程（技术）中心、重大科研试验场所等高端科技资源向社会开放，激发公众特别是青少年的科学兴趣。推进各类科研机构、



# 2018年全国科技活动周暨北京科技周主场活动举办 >>>

大学、高新技术企业和园区向社会开放，各类科普场馆、科普基地向社会开放。

★科普宣传活动。加强科普宣传，充分发挥电视、网络等媒体在科学传播中的重要作用，宣传创新创业人才，倡导科学文化，提升公众科学文化素养，鼓励求真务实、勇于探索的科学行为。培育国家重大活动引领、部门活动各显特色、社会团体积极参与、

多种媒体广泛传播、科技活动遍及城乡的科技氛围，为建设世界科技强国营造良好创新文化氛围。

全国科技活动周组委会还组织开展一批贯穿全年的重大科普示范活动，包括科技列车云南行，科学之夜活动，全国科普讲解大赛，全国科普微视频大赛，科研机构、大学向社会开放活动，科学使者进社区（学校、农村、企业、军营），全国优秀科普作品推介，科学实验展演汇演，“全国中小学生创·造大赛”、“全国未来工程师大赛”等活动。全国科技活动周期间，各地各部门计划举办2万余项具有地域特色和优势的科技活动，参与人数有望超过3亿人次。全国科技活动周闭幕式于5月26日在上海举行。



（来源：中国科技网，2018年5月19日）

## 【国际科技合作动态】>>>

### >>> 王志刚部长会见日本文部科学省大臣林芳正

2018年5月4日，科技部部长王志刚会见了日中友好议员联盟会长、日本文部科学省大臣林芳正一行，双方就中日科技合作交换了看法。

王志刚部长介绍了中国共产党第十九次全国代表大会和今年“两会”对未来中国科技发展所做的规划。他表示，创新是引领发展的第一动力，是建设现代化经济体系的战略支撑，中国把科技创新摆在了更重要的位置。科学无止境，科学无国界。日本高度重视科技创新，实施了“技术立国”战略，中日科技创新合作前景广阔。他指出，自1980年两国签署政府间科技合作协定以来，双方深入开展科技人文交流、科研合作和科技平台建设。新形势下，双方应总结和梳理现有合作机制，为两国产学研科技创新合作搭建平台，拓展渠道，营造环境，提供条件，为双边关系作出应有贡献。

林芳正大臣对此表示赞赏。他指出，今年是日中和平友好条约签署40周年，两国关系正在转暖，这为科技合作提供了新的机遇。他表示，日方愿与中方在共同感兴趣的领域开展强强合作，希望进一步扩大科技人文交流规模，为两国科技进步和人民友谊服务。

（来源：科技部，2018年5月17日）

## 【国际科技合作动态】>>>

### >>> 黄卫副部长出席上海合作组织成员国第四届科技部长会议

2018年4月18日，上海合作组织（以下简称“上合组织”）成员国第四届科技部长会议在俄罗斯首都莫斯科召开。科技部副部长黄卫率团出席会议，并作为2017-2018上合组织轮值主席国科技主管部门代表致辞。

黄卫副部长指出，上合组织自成立以来，以《上合组织宪章》和《上合组织成员国长期睦邻友好合作条约》这两份纲领性文件为思想基石和行动指南，坚定遵循“上海精神”，在构建命运共同体道路上迈出日益坚实步伐，树立了合作共赢的新型国际关系典范。中国将坚持推动构建人类命运共同体，继续高举和平、发展、合作、共赢的旗帜，始终不渝走和平发展道路，奉行互利共赢的开放战略，积极发展全球伙伴关系，扩大同包括上合组织成员国在内的各国的利益交汇点。中国作为2017-2018年上合组织轮值主席国，将继续坚持以互信、互利、平等、协商为核心的“上海精神”，与各成员一道，高举“上海精神”这一旗帜，增进成员之间的互信与团结，构建更加紧密的上合命运共同体。

各方欢迎上合组织扩员，欢迎印度和巴基斯坦代表团参与本次会议，相信上合组织科技合作在新的组织框架下将快速发展。各方欢迎斯里兰卡代表团作为对话伙伴国参与本次会议。

会上，各方交换了各自国家科技发展政策信息，指出各方科技发展优先方向和机制具有一致性。各方商定利用这一重要条件，进一步深化和密切上合组织框架下科技合作。各方讨论了《<上海合作组织成员国政府间科技合作协定>落实措施计划（2016-2020）》以及《2017-2021年上海合作组织进一步推动项目合作的措施清单》中科技领域合作部分。各方就会议议题交换意见后满意地指出，第三届科技部长会议的共识得到有效落实。各方将着力在各成员国共同感兴趣的优先领域发展科技合作：自然保护技术、能效和节能、农业领域创新技术（包括粮食行业和粮食安全、生物技术和生物工程）、纳米及信息技术领域创新技术。

各方表示，在遵守各成员国法律的前提下，有必要在科技合作领域开展专家和科学家交流，简化专家和科学团队共享科学基础设施（包括在上合组织成员国境内的大科学装置）的程序。各方商定于2020年召开上合组织成员国第五届科技部长会议。

（来源：科技部，2018年5月3日）

## 【国际科技合作动态】>>>

### >>> 张建国副部长会见韩国外交部第二次官赵显

4月19日，科学技术部副部长、国家外国专家局局长张建国会见了来访的韩国外交部第二次官赵显，双方就落实两国领导人共识深入交换意见。

张建国副部长介绍了中方实施外国人来华工作许可制度、人才签证制度等工作情况，表示中国将实施更加积极、更加开放、更加有效的人才政策，扩大改革开放，聚天下英才而用之。近年来，韩国来华工作人数呈增长趋势，欢迎更多高层次韩国人才来华创新创业。

赵显第二次官感谢张建国副部长介绍，积极评价中方有关人才政策，表示愿加强与中方的互惠互利合作。双方同意加强交流对话，继续深化双方人才交流，愿就有关具体问题继续保持沟通。

（来源：外国专家局，2018年4月23日）

## 【科技工作进展】 >>>

### >>> 国务院印发发展工业互联网指导意见

# 国务院印发 《关于深化“互联网+先进制造业”发展工业互联网 的指导意见》

国务院日前印发《关于深化“互联网+先进制造业”发展工业互联网的指导意见》

**《意见》指出**  
要深入贯彻落实党的十九大精神，以全面支撑制造强国和网络强国建设为目标

**《意见》提出三个阶段发展目标**

The diagram illustrates the three-stage development plan for industrial internet. It features three circular milestones connected by a horizontal line, each accompanied by a small cloud icon. The first milestone is labeled "到2025年" (By 2025) and states: "覆盖各地区、各行业的工业互联网网络基础设施基本建成" (Basic construction of industrial internet network infrastructure across all regions and industries). The second milestone is labeled "到2035年" (By 2035) and states: "建成国际领先的工业互联网网络基础设施和平台" (Establishment of international-leading industrial internet network infrastructure and platform). The third milestone is labeled "到本世纪中叶" (By mid-century) and states: "工业互联网创新发展能力、技术产业体系以及融合应用等全面达到国际先进水平，综合实力进入世界前列" (Comprehensive innovation capabilities, technical industry system, and integrated applications fully reach international advanced levels, and comprehensive strength enters the world's forefront).

**《意见》明确了建设和发展工业互联网的主要任务**

- ① 夯实网络基础，推动网络改造升级提速降费，推进标识解析体系建设
- ② 打造平台体系，通过分类施策、同步推进、动态调整，形成多层次、系统化的平台发展体系，提升平台运营能力
- ③ 加强产业支撑，加大关键共性技术攻关力度，加快建立统一、综合、开放的工业互联网标准体系，提升产品与解决方案供给能力
- ④ 促进融合应用，提升大型企业工业互联网创新和应用水平，加快中小企业工业互联网应用普及

## 【科技工作进展】 >>>

- ⑤ 完善生态体系，建设工业互联网创新中心，有效整合高校、科研院所、企业创新资源，开展工业互联网产学研协同创新，构建企业协同发展体系，形成中央地方联动、区域互补的协同发展机制
- ⑥ 提升安全防护能力，建立数据安全保护体系，推动安全技术手段建设
- ⑦ 推动开放合作，鼓励国内外企业跨领域、全产业链紧密协作

### 《意见》还部署了7项重点工程

工业互联网基础设施升级改造工程

工业互联网平台建设及推广工程

标准研制及试验验证工程

关键技术产业化工程

工业互联网集成创新应用工程

区域创新示范建设工程

安全保障能力建设工程

### 《意见》提出

/ 要建立健全法规制度

/ 扩大市场主体平等进入范围，实施包容审慎监管，营造良好市场环境

/ 重点支持网络体系、平台体系、安全体系建设，加大财税支持力度

/ 支持扩大直接融资比重，创新金融服务方式

/ 强化专业人才支撑，创新人才使用机制

/ 健全组织实施机制，促进工业互联网与“中国制造2025”协同推进，为工业互联网快速发展提供支撑保障

(来源：新华社，2018年2月18日)

## 【科技工作进展】 >>>

### >>> 国家自然科学基金五年来工作成绩斐然

近五年来，国家自然科学基金委员会科学运用国家财政投入资金约 1094.06 亿元，其他渠道资金约 17.56 亿元，资助各类项目 159,861 项，稳定支持基础研究和科学前沿探索，促进人才和队伍成长，持续增强我国原始创新能力，为推进我国科技事业发展做出突出成绩。（注：文中资助数据为 2013-2016 年的资助情况）

**全面部署基础研究，培育源头创新能力。**推动学科均衡、协调和可持续发展，保持自由探索项目资助经费占比的稳定，鼓励广大科研人员自主选题，开展创新性研究，资助面上项目 64837 项，金额 443.50 亿元。面向世界科技前沿，加强优先领域部署，引导凝聚优势力量开展深入、系统的创新性研究，对重要前沿科学问题予以重点支持，促进学科发展，推动若干重要领域或者科学前沿取得突破，资助重点项目 2406 项，金额 72.13 亿元。面向科学前沿和国家需求，以科学目标为导向，鼓励和培育具有原创性思想的探索性科研仪器研制，着力支持原创性重大科研仪器设备研制，为科学研究提供更新颖的手段和工具，强化对原始创新研究的条件支撑，资助国家重大科研仪器研制项目 295 项，金额 36.07 亿元。

**面向国家重大战略需求，促进学科交叉融合。**持续加大对重大原始创新和交叉学科领域的支持力度，启动 16 个重大研究计划，资助经费 31.60 亿元。坚持把推动学科交叉融合、破解复杂难题作为战略重点，引导科学家结合国家需求和学科前沿开展交叉研究，资助重大项目 88 项，资助经费 14.49 亿元。瞄准国际科学前沿，超前部署，2016 年起试点实施基础科学中心项目，批准资助 3 个基础科学中心项目，资助金额 5.4 亿元。

**发挥平台导向作用，促进协同创新。**2013 年以来，共资助联合基金 2524 项，金额 32.3 亿元。与中央部门、地方政府和企业新签联合基金协议 14 个，续签协议 14 个，补充协议 4 个，共计 32 个，吸引其他资金 40.4 亿元。

#### 凝聚科技创新人才，服务科研队伍建设。

着力培育青年人才，加大支持力度，保障基础研究队伍人才供给，资助青年科学基金项目 64055 项，金额 140.01 亿元。强化地区科学基金的均衡扶持功能，稳定基础研究薄弱地区的人才队伍，资助地区科学基金项目 10949 项，金额 46.94 亿元。促进青年科学技术人才的快速成长，培养优秀学术骨干，资助优秀青年科学基金项目 1599 项，金额 18.39 亿元；培养造就优秀学术带头人，



## 【科技工作进展】 >>>

资助国家杰出青年科学基金项目 792 项，金额 25.24 亿元。2014 年起，创新研究群体项目申请由部门推荐调整为自由申请，新启动项目资助强度从 600 万元 / 项提高到 1200 万元 / 项，资助期限从 3 年提高至 6 年。落实中央人才工作部署，根据海外高层次人才引进工作小组的工作安排，2014 年以来，高质量地完成了“千人计划”青年项目申请与评审组织工作，3 年共入选 1821 人。

**加强国际合作交流，融入全球创新网络。**目前基金委已与 49 个国家（地区）的 91 个科学基金组织、研究机构或国际组织签署了合作协议或谅解备忘录。与美、加、英、德、法、俄、欧盟等国家和地区搭建全方位、多层次、宽领域合作与交流网络和平台。在亚洲地区，全面稳固和深化与以色列、日本、韩国和新加坡四个科技强国的双边合作，中、日、韩三方共同发起的 A3 前瞻计划已经成为有重要影响的三国联合资助计划。通过《支持科学人才合作、共创“一带一路”未来联合宣言》，为“一带一路”科学合作描绘清晰的发展路线图。持续推进对港澳台合作，围绕港澳台地区关注的领域加强合作交流，促进地区科学技术发展。

（来源：中国科学报，2017 年 7 月 31 日）